

盘点“十二五”辉煌成就

啃下硬骨头 减贫逾亿人

本报记者 黄俊毅

“十二五”期间，我国扶贫工作有着诸多创新，转向“精准滴灌”就是其中一个。当前，扶贫进入攻坚拔寨的决胜阶段，中央已从动员、问责、投入、退出、激励等方面作出了部署，广大扶贫干部要转变作风，扎扎实实走村入户，还要继续开拓创新——

案例

这几天，辽宁西丰县金星满族乡同兴村贫困户闫宝玉脸上总挂着笑容，因为他有了一个“致富宝”。去年春天，闫宝玉用8000元扶贫互助金，买了一头母牛，春天能翻地，秋天拉粮也省了力气、省了工钱。秋天，母牛又产下一头小牛犊，买主上赶着给了6000元钱买走了。这些新变化让因病致贫的闫宝玉一家重新燃起了生活的希望。目前，西丰县发展互助式扶贫村138个，村均互助资金40多万元，每年获得借款的农户有8000多户，受益人口3万人，互助式扶贫由“大水漫灌”变为“节水滴灌”。

本报记者

张允强

同兴村有2300人，贫困人口达1339人，如今贫困户都被纳入互助金扶贫范围，还建立了专门的档案。结合当地实际，有关部门确定了利用扶贫互助金养牛的脱贫路子。目前，该村扶贫项目户基本达到人均一头牛，家家有项目，日子更有盼头。

近几年，辽宁省委省政府始终把扶贫开发工作作为重点民生工程强力推进，努力补齐全面建成小康社会的这块短板，推动贫困地区加快发展。

“十二五”时期，特别是党的十八大以来，辽宁省扶贫开发工作取得明显成效。辽宁省扶贫办相关负责人表示，全省贫困人口从2011年的214万人下降到现在的81万人，贫困发生率由9.3%下降到3.5%，基础设施和社会事业实现快速发展。目前，辽宁15个扶贫开发工作重点县基本实现了村村通公路、通电话、通广播电视，新农合大病保险实现全覆盖。在各级财政不断加大扶贫投入力度的情况下，辽宁专项扶贫同样成绩显著，开展整村推进和项目到户扶贫惠及47.5万贫困户；实施移民搬迁和就地翻建1.5万户；扶持省以上扶贫龙头企业346家，带动贫困户能力达到10万户。

2015年，辽宁大力推进精准扶贫工作，全省启动建档立卡精准扶贫工作，对各地的贫困人口数据进行了“一对一”审查核对，明确要求对建档立卡中的有固定收入、有汽车、有楼房、已享受低保兜底政策超过贫困标准等“11种人”进行彻底筛查清除，对通过扶贫措施、医疗救助、产业带动等已经达到扶贫标准的建档立卡人口进行脱贫销号，并派出7个工作组督查指导市县精准扶贫工作，彻底摸清了全省贫困人口底数。通过精准扶贫，全省识别出建档立卡贫困人口106万人，年底实际减贫25万人。

“十三五”时期，辽宁全省要实现81万贫困人口全部脱贫，15个省扶贫开发工作重点县全部摘掉贫困县“帽子”，1791个建档立卡贫困村实现整村脱贫销号。为实现目标，辽宁省专门成立省脱贫攻坚领导小组，要求36位省级领导安排定点帮扶地区，出台脱贫成效考核办法，实现贫困人口精准识别。

2016年是“十三五”开局之年，对辽宁省来说，这一年有许多实实在在的工作要完成。具体来说，扶贫开发工作将努力实现农村贫困人口年度脱贫25万人，贫困村销号500个。为此，辽宁省将通过扶持生产和就业发展一批，通过移民扶贫和翻建改造安置一批，通过医疗救助扶持一批，通过发放学费补助和生活补贴实施教育脱贫一批，通过低保政策兜底一批，力争实现25万人脱贫。同时，还将发挥专项扶贫的基础作用，大力发展脱贫产业，扶持贫困村、贫困户因地制宜发展种养业、特色产业和传统手工业等开发性生产项目，让精准扶贫到村到户，贫困人口共圆致富梦。

声音

中国人民大学可持续发展高等研究院副院长汪三贵：

产业扶贫方式需不断创新

在“十三五”脱贫攻坚的过程中，产业扶贫的作用十分关键。正因如此，产业扶贫方式需要不断创新，以土地经营权确权入股开展资产收益扶贫、以财政资金形成资产确权入股开展资产收益扶贫，这两种模式值得探索。

在精准扶贫、精准脱贫的方略下，资产收益扶贫以产业为平台，将自然资源、农户自有资源以及各类扶贫资金资产化；由经济实体以市场化的方式经营，并将收益落实到每个贫困户，为其带来可持续的财产性收入，从而实现持久脱贫的目标。对具有劳动能力的贫困户来说，资产收益扶贫在强调收入增长和收益稳定的基础上，致力于提高贫困户的参与度，增强脱贫的内生动力和可持续发展能力。可以说，资产收益扶贫贯彻了精准扶贫方针，稳定增加了贫困人口的财产性收入，可以确保我国脱贫目标的实现提供有力保障。



① 河北省平泉县黄土梁子镇杨杖子村农户利用小额扶贫贷款，发展食用菌种植，成功脱贫致富。图为农户在大棚里采摘蘑菇。

③ 宁夏通过移民搬迁实现稳定脱贫。图为银川市兴庆区生态移民新村64岁的白芷莲老婆婆在新家果园里采摘树莓。

② 国家重点扶贫开发县贵州江口县积极发展旅游扶贫，不少村民办起农家乐。

本报记者 黄俊毅

不强，四看儿女上学堂。”在宁夏西海固乡村，只要提起贫困户识别口诀，人人都能脱口而出。38岁的张彩霞全家住着摇摇欲坠的土坯房，丈夫患有严重胃病，没有劳动能力，3个孩子在上小学，2014年经骆驼村初评、张易镇复核、原州区审批，再经过三公示、一公告，被认定为特困户。

当然，张彩霞只是全国精准识别出来的8900万贫困人口中的一个。“十二五”期间，我国完成了贫困人口精准识别和建档立卡工作。据国务院扶贫开发领导小组办公室副主任洪天云透露，截至2015年10月，总计有8900万贫困人口被精准识别出来，全部完成了建档立卡卡。

长期以来，我国扶贫开发工作中存在一个突出问题，即“贫困人口底数不清、情况不明、针对性不强、扶贫资金和项目指向不准”，扶贫工作就像“大水漫灌”一样效果欠佳。

从“大水漫灌”转向“精准滴灌”，是“十二五”期间我国扶贫工作的重大转折。2013年11月，《关于创新机制扎实推进农村扶贫开发工作的意见》出台，明确提出“建立精准扶贫工作机制。国家制定统一的扶贫对象识别办法”。

所谓精准扶贫，主要包括3方面的内容。一是精准识别，针对谁是贫困人口，制定识别办法。二是精准帮扶，针对贫困情况，确定责任人和帮扶措施，确保帮扶效果。三是精准管理，建立贫困户信息网络系统，录入贫困对象的基本资料、动态情况，实现扶贫对象有进有出，确保扶贫信息真实、可靠。

“要完成如此艰巨的脱贫攻坚任务，必须做好顶层设计，做到扶贫对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准。唯有如此，脱贫成效才能精准。”洪天云说。

识别贫困户是最基础的工作。据洪天云介绍，从2013年底开始，贫困识别工作全面展开，对识别出的8900万贫困人口全部建档立卡。之后，各地又向近13万个贫困村派出驻村工作队和第一书记，为精准扶贫到村到户提供平台。

“贫困帽”从争戴到争摘

到2020年，国家扶贫开发工作重点县要全部摘帽。为此，我国建立了贫困县退出机制和扶贫考核机制

2015年，贵州道真、关岭、纳雍、沿河、台江、雷山、天柱、荔波、罗甸、晴隆等10个国家扶贫开发工作重点县主动申请摘掉贫困县帽子。从争戴“贫困帽”到争摘“贫困帽”，是“十二五”以来我国扶贫开发工作中的又一可喜变化。

多年来，由于国家政策层面会向贫困县倾斜，不少地方争戴“贫困帽”。“以前个别贫困县脱贫之后不愿意‘摘帽’，或者戴着贫困县的‘帽子’炫富，依赖性严重，不思进取，越扶越想脱贫。他们担心摘了贫困帽后，就不能再享受原有扶贫政策。”国务院扶贫办政策法规司司长苏国霞说。

按照中央要求，到2020年，我国现行标准下贫困人口要全部脱贫，国家扶贫开发工作重点县要全部摘帽。为此，我国“十二五”期间建立了贫困县退出

机制和扶贫考核机制，印发了《关于改进贫困县党政领导班子和领导干部经济社会发展实绩考核工作的意见》，强调把扶贫开发作为贫困县经济社会发展实绩考核的主要内容，引导贫困县党政领导班子和领导干部树立正确的政绩观。

洪天云告诉记者：“国家扶贫开发工作重点县不能都等到2020年时一起摘帽，要鼓励有条件的先退。即便现在退出，到2020年以后扶持政策还是保持不变的。2020年以后，中央还会考虑研究新的扶持政策。”

“贵州提出‘摘帽不摘政策’，原有扶持政策保持不变，安排到县的财政扶贫资金总量原则上按10%的增幅逐年递增。还有‘摘帽奖励’‘减贫奖励’等额外奖励，对主动‘摘帽’的国家扶贫开发工作重点县，从其‘摘帽’当年起至2018年，每年给予1000万元扶贫项目资金。”贵州省扶贫开发办公室主任叶韬说。

当然，这样的考核不单针对县级领导，还包括省级领导。早在2012年1月，国务院扶贫办就印发了《扶贫开发工作考核办法（试行）》，分组织领导情况、经济社会发展情况、扶贫工作实施情况、扶贫工作管理情况4项，督促各省份引导地方各级政府协调各种资源参

山西省左权县是国家扶贫开发重点县，家在左权县桐峪镇桐滩村的贫困农户李瑞霞依靠1.2万元扶贫小额信贷在家养鸡，第二年纯收入就达到5万元，一举摘掉了贫困帽。像李瑞霞这样在“十二五”期间实现脱贫的群众，全国有10992万人。《2015年国民经济和社会发展统计公报》显示，2015年我国农村贫困人口减少到5575万，贫困发生率下降到5.7%，“十二五”扶贫工作圆满收官。

从扶贫开发到脱贫攻坚

2015年减贫任务超额完成，为“十三五”减贫攻坚拔寨打下良好基础。但减贫难度将越来越大

回顾过去5年间的扶贫成果不难发现，我国每年贫困人口减少数量呈“U”形走势。2011年至2014年，我国减少农村贫困人口数量呈逐年下降趋势。2015年，全国减贫1442万人，比2014年多减210万人，一举扭转跌势，减贫速度显著加快。

“‘十二五’前4年减贫人数逐年下降，是因为我国扶贫工作进入了啃‘硬骨头’的阶段。”国务院扶贫开发领导小组办公室副主任刘永富说。

截至“十一五”末，我国已使5亿人脱贫，但仍有1.5亿人没有脱贫，这些贫困人口主要分布在中西部石山区、深山区、极端干旱山区、高寒阴湿地区。以“苦瘠甲天下”的宁夏西海固地区为例，千山万壑间，满眼是层层叠叠的黄土坡和坍塌废弃的窑洞。而且，这里严重缺水，人均水资源量只有全国人均水量的4.35%；遇上气候极端的年份，甚至一年到头无雨。“春天播下玉米，如果能下点雨，保住了苗，秋后就能有收成；如果没保住苗，下一年就没饭吃。”宁夏固原市原州区张易镇骆驼村特困户张彩霞说。

“剩余的贫困人口主要分布在生存条件恶劣的偏远地区，行路难，吃水难，用电难，一些基础设施和公共服务条件比较差。以前出台一项政策，一批人能够脱贫致富，现在剩下的都是‘硬骨头’，减贫难度越来越大。”刘永富说。

2015年减贫速度明显高于上年，要归功于扶贫力度的进一步加大。党的十八大以来，中央高度重视扶贫工作，形成了全党全社会合力攻坚的新局面。2015年，《中共中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》出台，中西部22个省区市与中央签署脱贫攻坚责任书，扶贫力度前所未有；各部门积极出台有利于贫困地区、贫困人口发展的政策措施；社会各界积极响应，仅2015年10月17日“扶贫日”前后就募集了超过100亿元的资金，同比翻了一番。

2015年减贫任务超额完成，标志着《中国农村扶贫开发纲要（2011—2020年）》提出的中期目标顺利实现，为“十三五”减贫攻坚拔寨打下良好基础。

从“大水漫灌”到“精准滴灌”

要完成脱贫攻坚任务，必须做到扶贫对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准

“一看房，二看牛和羊，三看劳动力强

